写副对联喜过年

中的 腊月初九,父亲打电话 问我,今年要不还是写几副 对联。贴春联、放鞭炮、穿 新衣,小时候过年的情形一 下子浮现在脑海。我知道 他又动了"歪心思",不禁会

心一笑。放下手机,头就大了。写几个 字不成问题,但写的内容要让他满意, 我实在没把握。当了一辈子教师的父 亲,在春联这件事上,把敬业精神发挥 得淋漓尽致。

父亲每年都要写春联。除夕一大 早,他便催我起床,帮他剪裁红纸。他一 边翻着对联合集,一边舞文弄墨。给泽 善表叔、淑云大婶家写对联,父亲龙飞凤 舞一气呵成。我上前去瞅,春联上的墨 迹还未干。贴卧室的"向阳门第春常在, 积善之家庆有余",贴灶屋的"厨内精心 调五味,堂前聚首会三亲",贴猪圈的"六 畜兴旺五谷丰登,百业发达满园春

父亲文化不高,肚子里的对联却不 少,至今让我惊叹不已。父亲时常"卖 弄"他满腹的对联,有时是通过"考"的方 式,他说上联,让我接下联。自然我一句 都答不出来,他便微微叹息着自言自语: 物华天宝年年好,人杰地灵处处春:柳垂 千丝三江绿,梅开万树五岳红……

另一种方式,是他讲对联故事。有 一年,父亲绘声绘色讲了两个文人斗联 的故事。话说清朝时,一个文人姓李,一 个文人姓刘,两人互相看不对眼。一天, 两人见面,李文人出上联:"骑青牛,出函 谷,老子姓李"。父亲明显有些嘚瑟,见 几个找他写对联的邻居微微一怔,赶紧 补充,我可没骂人啊。知道不?这个表 面是指道教传说人物李耳骑青牛出函谷 关,实际是李文人在指桑骂槐。

父亲接着说,刘文人听了一肚子不 爽,接了下联:"斩白蛇,入武关,高祖是 刘"。父亲停下来问我,知道这里头说 的典故不? 我上了初中, 听老师讲刘邦 斩白蛇起义的传说后,才觉得这个对联 实在妙不可言。

古代文人间的斗智斗勇,在对联领 域留下不少经典桥段。后来读书,我又 读到苏轼一则。说是宋辽之际,"辽使闻 苏轼其名,思困之。其国旧有对云'三光 日月星',无能对者。以请于公。"苏轼略 加思考,对出"四诗风雅颂",这个来自 《诗经》的启发,让辽国使者大为感叹。 父亲没给我讲过这个故事,估计没读到, 以他的性格,知道后定然会将这个对联 的精妙之处条分缕析,并添油加醋。

其实,我很想给父亲说说一些文艺 且柔情的对联。蒋勋讲读《红楼梦》时, □ 天马

讲到他在江南见过的一副对联:"风风 雨雨寒寒暖暖处处寻寻觅觅,莺莺燕燕 花花叶叶卿卿暮暮朝朝"。蒋先生说, 这对联在苏州网师园里,细品实在精妙 绝伦。有一年,我去那里溜达半天,赏 假山池沼,观亭台轩榭,听江南小曲,竟 然没留意到这璀璨珍宝。自然是我读 书太少,有眼无珠罢了。

不过,回头想,如果春联写这样的 内容,实在有些不妥。一年之际在于 春,心有壮志多凌云。特别的时间,特 别的地点,实在应该抒发一点特别的情 感。特定的人写,特定的人看,图乐子、 图吉利,也应乘机有个特殊的表现。

多年后,我才明白,父亲给自家写对 联时,为什么提起的笔半天落不下。父 亲有太多美好的期待和祝福,想表达得 优雅,体现得独特。可能,老人们看重 的,永远是家人的健康平安,行稳致远。 那就写这方面的内容吧,略过这年的艰 辛和苦闷,祝福来年的梦想成真。虽是 文字游戏,却也红纸黑字,落地有声,仿 如在春泥中播下一粒粒种子。

恐怕今年还是无法完成父亲布置 的"作业"。实在想不出来,这副对联可 以应景:"百世岁月当代好,千古江山今 朝新"。父亲不上网,他应该不知道我 是抄的。

□ 涂朝晖

乳汁一般,通过小渠,源源不断地流进 村庄,流进枯竭的老水井,流进我们渴 望的心田。

在塘边,母亲被春雨淋湿过,夏日 暴晒过,秋风刮凉过,冬霜亲吻过,可捣 衣声却从未间断。母亲为我们洗去昨 日的阴霾,哪怕是寒冬腊月,大雪纷飞, 她也要用冻得通红的双手,与冷酷的现 实搏击,洗出光光鲜鲜的希望。

后来,病魔找上门,母亲灵巧的双 手变成两截僵硬的枯枝。背着衣服, 她两手着地,即使爬到塘边也要为家 人洗衣。

如今,塘边通向母亲坟墓的那条 羊肠小道,还闪烁着母亲汗珠的光芒, 捣衣声似乎再次响起。我确信,母亲 并未走远,她仅仅是放下一生的劳累,在 坟茔里歇脚。这不,昨晚她还在我梦里 微笑。

又闻塘边捣衣声

清澈的月光宛如一层薄纱倾泻而 下,散发出醉人的光芒,淡淡地照着窗 外的大石坝、大石坝旁边的池塘、小树 林、庄稼地、通向塘边的羊肠小道…… 多么熟悉的场景! 我仿佛看见母亲端 着一盆衣服,向塘边走去。

我小时候,老家的池塘,就在村子 后面的大石坝旁边,全生产队最高的山 丘上。池塘很宽大,储水也很丰富,几 乎从来都没干涸过,是全生产队人用了 好几年时间人工挖掘而成。它不仅是 唯一的储水灌溉设施,也是人们洗涤的 唯一去处。

池塘三面都被大石坝延伸出来的 大石头环绕。这些大石头坡度不大,而 且都很光洁,恰似一块天然的巨大洗衣 板,所以在天晴的日子特别是农闲季 节,到池塘里洗衣服、洗红苕、淘猪草、 淘咸菜的人络绎不绝。

从老家去池塘,得爬大石坝旁边十 分陡峭的石梯,路程也有一些远,所以 每次去池塘洗衣服,母亲都尽可能地多 带一些去,甚至有时候用背篼背一大 背。母亲的手很灵活,动作很麻利,衣 服洗得又快又干净。我总是悄悄地学 母亲,却怎么也赶不上她的速度。

那时,劳累与困苦是束在老家人肩 上的两条绳索。农忙季节,当晨曦还未 明媚,母亲就带领我们拿着镰刀走向小 山坡,在金黄的稻田里收割填饱肚子的 希望。当晚风赶走夏季的狂热,飞倦的 小鸟已经归巢,伴着蛙声,母亲才收拾 好农具走回暮色苍茫的村庄。来不及 歇息,来不及做晚饭,乘着如银的月光, 母亲走向塘边搓揉衣物,用洗衣棒捶打 苦涩的岁月。

枯水季节特别是遇到干旱,池塘的 洗衣水就是全村人救命的稻草。它如

拾麦穗 □ 杨代军

孙儿给我看他写的小作文,题目叫 《爷爷带我去拾麦》。别看他才5岁,写 得还有点味道。读着孙儿那幼稚的文 字,我的心情激动不已,不由想起我带 孙儿下乡去的难忘日子。

那时,正值乡下麦收季节,我从城 里探亲归来,恰逢在城里上学前班的孙 儿也放假。于是,我带孙儿到乡下的祖 祖家。那天下车后,眼前的一切都是新 鲜的,满天的云霞,又宽又直的大路,头 顶高鸣低唱的鸟儿,一眼看不到边的庄 稼地。那心情,那感受,是在城里头所 没有的。孙儿激动得直说,真好看。我 告诉他,还有更好的呐。

没走多久,看见一些孩子在一块麦 地里拾穗。我急忙用手一指说:"兜兜, 快去!"孙儿脱开我,跑进了麦地,紧跟着 前边一群乡下孩子来回地走,不一会儿, 一块地已是干干净净的了。孙儿看见别 人拾麦穗都是一大把,很不甘心,仍在地 里转悠。我走上去,将自己拾的一把麦 穗给他。他红着脸说:"不要,我自己拾。"

看他那认真样,我教他怎么个拾 法:眼睛不能看得太远或太近,太远了 眼中无物,太近了只盯住一个。孙儿听 得津津有味。随后,我带着他来到另一 块麦地,这下,孙儿很快就拾得了大把 麦穗。当我把麦皮搓掉,将一颗饱满、 新鲜的麦粒放在他的手心,他兴奋得比 考试得了满分还要自豪。

到了祖祖家, 孙儿忙把用手帕包着 的麦粒送到祖祖面前。祖祖摸着他的 头说:"乖孩子,从小就这样爱惜粮食, 长大了有出息啊!""是嘛,祖祖,有首诗 说,谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。"也许孙 儿不完全理解诗的含义,可他这时说得 多合适呀。

第二天,孙儿自个儿与其他孩子们去 拾麦了。回到家里,妻子摸着孙儿那张被 阳光晒黑的脸数落道:"如今生活水平提 高了,谁稀罕掉在地上的几粒麦穗? 有那 时间,还不如多做几道算术题。"我和妻争 执起来, 孙儿在一旁不语, 只见他那双圆 圆的大眼睛里,带着一种疑惑。

半年过去了,孙儿的这篇作文怎不 令我高兴呢?特别是他在结尾时写道: "爷爷,带我到乡下去吧。"我想,孙儿慢 慢长大了,带他到那金色的麦地里,到 那炽热的阳光下,再去寻找,去拾取,收 获一定会更多些。于是,我情不自禁地 写道:"孙儿,我们一定再去!"

柔软莫过水

□ 庞爱琼

世上最柔软的莫过于水。能圆能 方,盛入怎样的器物就成怎样的形 状。水装在湖里是湖的形状,装入水 缸是水缸的形状,装入玻璃杯是玻璃 杯的形状,捧在手心是手心的形状,滴 进花朵是花朵的形状。你给它一拳, 它默默退让,待你火发过了,它又默默 回到原来的位置。水,随物变形,遇柔 则柔,你柔它更柔。

这是它心情平和的时候。不惊不 喜,乖巧谦卑,任你干般发作,它都温 柔相待。所以男子喜欢娶一个性情如 水的女子。其实,水是变魔术的高 手。它高兴时会和你捉迷藏,悄悄把 自己藏起来,在离你远远的地方变幻 着身形逗你,让你认不出它。

一杯热水在手,水变成水汽,悄悄 从杯里潜出,紧贴着你的脸颊溜过,似 乎还偷吻了你的手臂和脸颊,当你醒 过神来,它已经跑得无影无踪了。它 和来自四面八方的同伴聚在一起,变 成雾,跑到谷底或山间戏耍。它抚摸 这株草亲吻那朵花,从树根攀援到树 梢,从这棵树跃去那棵树,从峡谷腾到 山头,从这面山头凌波微步到另一面

它逍遥地跑来跑去,像荡了一架 无形大秋千,荡来荡去,看得你痴了, 伸手去抓,就是抓不住它,只能偶尔触 到它飘扬的衣襟,嗅到它清新的发 香。凡是被雾亲吻过的山巅峡谷,空 气格外鲜润,树木格外挺拔,花草格外 芳香。它还带来雪莲、林芝,种在高山 绝壁,为山林增加灵气。

如果它玩倦了,又不想回家,就放 胆玩点更刺激的。一转身变成云,立 在高高的蓝天上,玩起魔术表演。一 会儿变成游龙、狮子、老虎、奔马的形 状,威风凛凛,器宇轩昂;一会儿模拟 山羊、小兔、翔鱼、飞鸟的体型,娇俏玲 珑,惹人怜爱;一会儿搭建人间的亭台 庙宇,气势巍峨;一会儿又把一把纱巾 抖成海浪。

如果你指责它遮月蔽日的话, 它就认真辩解:太阳爷爷月亮奶奶 相恋不相见,太孤独了,要不是我的陪 伴,火爆的太阳爷爷发起脾气来,会把 大地烤焦,冷清的月亮奶奶会苍白 着一张脸,不让你好睡。听听,调皮 的云。

水也有忧愁,它忧愁时自己逗自 己玩。它变成漫天的雪花,像仙女散 出的花,挥挥洒洒,升升沉沉,满怀的 心事具象成六角形精灵,飞飞扬扬,舒 缓优雅。水本来只想发泄下心情,寻 点小乐子,没想到中途遇到邪恶的风 讥讽它、鞭打它,它的心情顿感寒凉, 心一寒凉,雪花不可控地越结越大,最 后覆盖了山川。当它看到自己酿的后 果——大雪封山、坚冰塞河时,它忽地 镇静下来,内心充满悔意。所以,太阳 爷爷一出场劝慰,它的心就变软了,还

其实水也有真正伤心的时候,当 人们肆意践踏它,并屡教不改时,它急 得落泪,一颗泪珠就是一颗冰雹。它 想给人类一些警告,让人类明白什么 叫适可而止,什么叫不为已甚。

别欺柔弱啊,哪怕它只是水。